

взрывать сковывающие их производственные отношения, подобно тому, как новое культурное содержание с необходимостью взрывает старые культурные формы, создавая новую, реформационно обустроенную, ауру своего бытия [1. С. 483 – 516].

Вся история культуры есть история реформационного сбрасывания отягощенных пылью веков культурных форм во имя создания новых, или столь же реформационного по сути наполнения старых культурных форм, способных проявить эластичность, новым содержанием. Однако новизна никогда не была самоцелью художественного, философского, и тем более религиозного развития. Она возникала лишь в условиях жесткой необходимости, продиктованной логикой развития личности, внутренних степеней свободы, или того, что Андрей Белый назвал «*душой самосознающей*».

ЛИТЕРАТУРА

1. Зиммель Г. Изменение форм культуры // Зиммель Г. Избранное. Т. 1. Философия культуры / Г. Зиммель / М.: Юрист, 1996.

УДК 316

К. Т. Аймуханова, магистрант
(КГУ им А.Байтурсынова, Казахстан, г. Костанай)

ФИЛАНТРОПИЯ КАК ВИД БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ

ФИЛАНТРОПИЯ (от греч., *phileo* - люблю, и *anthropos* - человек) - любовь к человечеству, забота об улучшении его участи, благотворительность. [1]

Филантропическая деятельность – добровольная деятельность филантропа, основанная на распределении его частных ресурсов для удовлетворения потребностей общества и лиц, улучшения условий их жизни в соответствии с законодательством.

Филантропическая деятельность эволюционировала вместе с изменениями исторических обстоятельств и мировоззренческими сдвигами. Менялись ее формы, возникали новые механизмы и практики филантропии. У разных народов, в разных странах формировались специфические подходы к благотворительности, по-разному проявлялась роль государства в сфере благотворительной деятельности, изменилось правовое обеспечение этой сферы. На данный период к филан-

тропическим практикам относится как осуществление частных денежных и имущественных пожертвований в общеполезных целях, так и добровольная бескорыстная индивидуальная или коллективная деятельность на благо других людей или общества в целом.

Однако существует отличие между понятиями «филантропия» и «благотворительность». К примеру, Р. Бременер отмечает, что благотворительность и филантропия так во многом похожи, что слова часто используются как взаимозаменяемые, и полагает, что разница между ними заключается в источниках и мотивации. Благотворительность — проявление религиозного долга, а филантропия - явление светское по происхождению, которое акцентирует внимание на любви к человеку, а не к Богу.

Филантропия, или благотворительная деятельность, обладают несколькими характерными чертами. Во-первых, данные явления, как и обозначающие их понятия, имеют длительную историю и сложную природу. Некоторая неоднозначность обсуждаемого феномена была характерна даже для античного мира. Например, Дж.А. Смит и К. Боргман подчеркивают, что греческое слово *philanthropia* означало как любовь богов к человеческому роду, изливающуюся на смертных с Олимпа, так и гораздо более земные чувства дружелюбия и симпатии, которые могут испытывать друг к другу цивилизованные представители этого рода. Иначе говоря, под “филантропией” понимались и пожертвования, осуществлявшиеся в рамках узкой системы дружеских и гражданских связей, в которую был включен индивид, и дары, свидетельствовавшие о более общей заинтересованности дарителя в благополучии страждущего или нуждающегося человечества. [2]

В научной среде представлено немало подходов к определению данного понятия. Современные определения филантропии сохраняют историческую преемственность, однако в них отражены изменения. Наиболее существенная отличительная черта современных подходов к определению филантропии состоит в том, что в понятие филантропической деятельности прочно входит широко понимаемое содействие общественному развитию, не обязательно предполагающее поддержку исключительно социально слабых групп населения.

Во-вторых, участники филантропической деятельности преследуют разные цели. Даже краткий обзор определений филантропиче-

ской деятельности позволяет сделать вывод, что оказание помощи для смягчения невзгод как непосредственная реакция на уже наступившие обстоятельства негативного характера, постигшие ту или иную группу людей, является исторически первичной целью филантропической деятельности. Другой тип целей - это стремление филантропическими действиями предотвратить наступление негативных обстоятельств в будущем, осуществление на основе предвидения деятельности, нацеленной на решение крупных общественно значимых задач, на достижение общественного блага в предвидимом будущем.

В-третьих, филантропия - это добровольные действия частных лиц и организаций, не побуждаемых и, тем более, не принуждаемых к этим действиям государством [3].

Таким образом, современное понимание филантропической деятельности достаточно широкое. В наше время филантропию выделяют как вид благотворительной деятельности, которая достаточно распространена в развитых государствах. Филантропия способствует взаимодействию всех слоев общества.

ЛИТЕРАТУРА

1. Чудинов А. Н. Словарь иностранных слов, вошедших в состав русского языка.- 1910 // www.mybiblioteka.su
2. Смит Дж. А., Боргман К. Благотворительные учреждения в европейских странах: исторический контекст // Отечественные записки. 2006. № 4 (31). С. 59–60.
3. Мерсиянова И. В., Якобсон Л. И. Потенциал и пути развития филантропии в России / Гос. ун-т - Высшая школа экономики. - М.: Изд. дом Гос. ун-та - Высшей школы экономики, 2010. - 419с.